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(Херсонський факультет Запорізького юридичного інституту

М ВС України)

ДЕЯКІ ПИТАННЯ ДЖЕРЕЛОЗНАВЧОГО  
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ТА ДОСЛІДЖЕННЯ ІСТОРІЇ 

ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ УКРАЇНИ
50 -  60-х рр. XX ст. 

(на матеріалах південного регіону України)

Розбудова сучасного державного апарату України, творення 
реально наповненої демократичної держави пов’язано з вирі
шенням складних політичних, економічних, соціальних і право
вих проблем, які з одного боку пов’язані з руйнацією тоталітар
них основ імперії, а з іншого -  недопущення можливих пору
шень принципів демократії вже за сучасних умов.

Одним з нагальних питань цього процесу є реформування 
органів внутрішніх справ України, які складають важливу час
тину державного механізму і потребують значної реорганізації. 
Процес реформування ОВС України вимагає значних зусиль, 
уважного вивчення і застосування зарубіжного досвіду, з ураху
ванням національних інтересів, доцільності і здорового глузду. 
Важливим моментом раціонального розв'язання назрілих прак
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тичних питань є необхідність грунтовного вивчення і дослід
ження подій та явищ недалекого минулого -  зокрема історії 
діяльності органів внутрішніх справ періоду 1950 -  першої по
ловини 1960 рр., коли активно проводилось їх реформування.

Відправною точкою даного процесу є осмислення джерел та 
перспективних напрямків наукового пошуку, які випливають з 
аналізу доволі нечисленного масиву документів та літератури.

Слід відразу відзначити, що в залежності від політичної си
туації в країні вона була дещо абстрактною, схематичною. Істо
рія органів внутрішніх справ часто висвітлювалася необ’єктив
но, що обумовлювалося компартійно-державною ідеологією і го
ловне -  неможливістю доступу дослідників до переважного ма
сиву архівних матеріалів.

Разом з тим, навіть при такому критичному відношенні до 
здобутків попередніх дослідників, не слід применшувати їх, в 
першу чергу, фактологічну значимість. Проте, не виключено, 
що в ряді документальних публікацій, монографій, журнальних 
статей допущені окремі помилки, простежується однобічний 
підхід до визначення положень і висновків при дослідженні 
діяльності органів внутрішніх справ.

У історико-правовій літературі знайшли висвітлення окремі 
аспекти причин, змісту та наслідків реформування ОВС періоду 
«хруїцовської відлиги». Так, зокрема, концептуальні оцінки по
дані в узагальнюючій праці «Історія держави і права У краї
ни» [1]. Значний обсяг конкретно-історичного матеріалу, вико
ристаного на засадах марксизму-ленінізму, міститься у роботах 
з історії У країни [2], історії м іліції та державних установ 
СРСР, виданих за радянських часів [3].

В умовах «горбачовської перебудови», а особливо після здо
буття Україною незалежності відбувається поступовий розрив з 
старою методологією і визначаються якісно нові погляди на 
проблему.

З ’являються перші роботи, в яких здійснено спроби оцінок 
подій післясталінської доби, проаналізовано окремі аспекти 
соціально-політичного становища в державі і змін у діяльності 
правоохоронних органів [4].

Однак, вони не були присвячені саме історії ОВС та їх ре
формування, а більше були зорієнтовані на розгляд їх місця та 
ролі у загальному контексті історії України та Радянского Со 
юзу. Та все ж вони значно розширили джерельну базу дослід
жень, їх теоретико-методологічний інструментарій і сприяли 
виробленню концептуальних підходів до оцінки ключових пи
тань історії органів внутрішніх справ України за радянських 
часів.
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Разом з тим, більшість питань щодо історії органів внутрішніх 
справ другої половини 1950-х — початку 1960-х рр. (наприклад, 
щодо впливу лібералізації політичної системи суспільства на ефек
тивність їх діяльності; зміни статусу ОВС в процесі реформування 
політичної системи; реформ в управлінні та державної політики 
кадрового забезпечення ОВС) не отримали належного висвітлення 
як в історико-гіравовій так і загальногромадянській історичній 
літературі. Це визначає не лише політичну та практичну, а й нау
кову значимість даної проблеми.

Для грунтовного дослідження історії органів внутрішніх 
справ України в цілому та південного регіону, зокрема, періоду 
1950-1960 рр., існує різнобічна джерельна база.

Зважаючи на те, що період, який досліджується, характери
зується великою кількістю різнопланових джерел, їх розміщен
ня та можливості доступу мають свої специфічні особливості. 
До установ південного регіону України, які зберігають опублі
ковані та неопубліковані матеріали і різноманітні джерела з пи
тань діяльності органів внутрішніх справ України відносяться:

-- обласні універсальні наукові бібліотеки (наприклад у 
м. Херсоні -Херсонська обласна універсальна наукова бібліотека 
ім. Олеся Гончара);

— наукові бібліотеки провідних вузів півдня України (нау
кова бібліотека Одеського державного університету і фундамен
тальна бібліотека Сімферопольського державного університе
ту);

— музеї (краєзнавчі, історичні, музеї історії органів внут
рішніх справ при УМВС, а також навчальних закладів МВС 
України);

— обласні державні архіви;
— відомчі державні архіви обласних управлінь МВС Украї

ни.
В обласних універсальних наукових бібліотеках і наукових 

бібліотеках провідних вузів дослідники мають можливість оз
найомитись з опублікованими матеріалами (монографіями, нау
ковими статтями і статтями періодичних видань), а також дея
кими нормативними актами органів влади і управління, матеріа
лами вищих та місцевих партійних органів, які мають відно
шення до функціонування органів внутрішніх справ 50-60-х рр.

В історичних, краєзнавчих музеях і музеях історії органів 
внутрішніх справ, які діють при УМВС в усіх південних облас
тях та Криму і навчальних закладах МВС України, дослідники 
можуть отримати документи щодо основних етапів розвитку 
органів внутрішніх справ, напрямків їх діяльності, досягнень та 
проблем у сфері виконання поставлених завдань у різні періоди
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тощо. Особливий інтерес викликають можливості отримання в 
даних установах матеріалів щодо окремих персоналій, в першу 
чергу, керівників і начальників окремих управлінь. Ця інфор
мація важлива, зокрема, у зв’язку з тим, що за умов тодішньої 
кадрової політики значна частина з них перейшла на роботу в 
центральний апарат: МВС України та Радянського Союзу.

Серед установ, які зберігають документи з історії міліції, 
цікавими є обласні державні архіви і відомчі архіви обласних 
управлінь МВС України.

Структурно фонди обласних державних архівів можна умов
но розділити на «радянські» -  фонди облвиконкомів і «партій
ні» -  фонди колишніх обласних комітетів партії.

Особливості функціонування місцевих партійно-державних 
установ даного періоду, викликані ретельним контролем центру 
та особливостями тоталітарної держави, створили можливість 
концентрації в їхніх фондах як регіональних документів, так і 
матеріалів вищих органів влади і управління. Серед них безпе
речний інтерес уявляють документи Компартії Радянського Со
юзу (рішення з'їздів, Пленумів ЦК КПРС і ЦК КПУ, рішення 
бюро місцевих партійних органів, звіти, інф орм ації тощо) 
відносно діяльності ОВС. Надзвичайну цінність для досліджен
ня органів внутрішніх справ України з цих фондів являють так 
званні матеріали «обмеженого доступу», що за радянських часів 
носили грифи різних ступенів таємності. Вивчаючи даний ма
сив матеріалів, досліднику слід критично підходити до їхнього 
змісту, основних положень. В них за високими лозунгами «все- 
загальної користі» мова часто велась не про конкретні питання 
життя партії, радянського суспільства, соціально-економічні і 
політичні перетворення, а відображала дії вищих партійно-дер
жавних керівників у їх боротьбі за владу.

Досвід опрацювання опублікованих матеріалів і джерел об
ласних державних архівів з історії органів внутрішніх справ 
У країни 1950-1960-х років засвідчує, що вони через низку 
об’єктивних і суб’єктивних факторів далеко не в повній мірі 
відображають суттєві зміни в структурі, кадровому потенціалі і 
основних напрямках діяльності ОВС України. Заповнити ці ла
куни дозволяє використання фондів архівів обласних управлінь 
МВС України. Звичайно це не означає, що в такому разі відпа
дає необхідність у використанні державних архівів країни. На
впаки, для більш ретельного глибокого і всебічного вивчення 
даного питання доцільним уявляється проведення комплексного 
дослідження державних і відомчих архівів, в першу чергу Рос
ійської Федерації.

Документи з історії органів внутрішніх справ в обласних ар
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хівах управлінь МВС України складають матеріали відповідних 
фондів і колекцій. !х класифікацію доцільно провести за джере
лами формування.

Першу групу складаю ть документи і матеріали М.ВС 
(МОГП) СРСР. Це накази, циркуляри, директиви, розпоряд
ження, вказівки та інші нормативні документи відомства. Як. 
свідчить проведений кількісний аналіз, основна частина з них 
приймалась у відповідності та на виконання рішень КПРС і 
Комиартії України.

До другої групи архівних матеріалів відносяться документи, 
сформовані М іністерством внутрішніх справ чи у часи його 
відсутності М іністерством охорони громадського порядку 
У PCP. Ця група документів формувалася у відповідності з дію
чими інструкціями і відзначається значно меншим рівнем пол- 
ітизації, аніж попередня. Мова йде про накази, розпорядження, 
вказівки, інструкції, звіти, плани заходів щодо реалізації рі
шень загальносоюзних та республіканських органів влади тощо.

Третю групу джерел складає нормативна діяльність самих 
обласних управлінь внутрішніх справ. До них слід віднести на
кази, розпорядження, вказівки, звіти, плани та інші документи. 
Ці матеріали складалися і приймалися часто на виконання 
рішень партії і уряду, чи у розвиток і на підставі нормативних
актів вищестоящих органів внутрішніх справ   МВС Союзу та
УРСР. З іншого боку, значне місце в них надано конкретним 
питанням діяльності органів внутрішніх справ щодо виконання 
найрізноманітніших сфер їх повноважень.

Розробка та робота над названими вище групами архівних 
матеріалів свідчить, що вони містять значний масив інформації 
нормативно-правового характеру щодо організації діяльності 
ОВС України, їх структури, функцій І кадрової політики дер
жави. Опосередковано вони містять інформацію і щодо основ
них напрямків їх реформування. Якщо аналізувати названі 
вище групи джерел з точки зору розробленості та можливості 
отримання інформації відносно південного регіону, то дані 
відомчих архівів однозначно домінують. їх  інформація деталь
на, всебічна і практично не включена до наукового обігу.

Фонди відомчих архівів УМВС практично не використо
вуються дослідниками як громадянської історії, так і історії дер
жави та права України, органів внутрішніх справ. Це, переду
сім, пов’язано з особливостями використання даного масиву ар
хівних документів, оскільки всі вони мають відповідні ступені 
обмеженого доступу, що дає можливість працювати з ними ли
ше окремим дослідникам. Діюча система допуску до роботи з 
архівними фондами МВС України минулих років на сьогодніш
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ній день в значній мірі ускладнює вивчення проблеми. В той же 
час, значна кількість аналогічної інформації в державних архі
вах доступна для загального використання. А тому, як нам 
здається, з метою підготовки об’єктивної історії міліції значна 
частина документів, і в першу чергу організаційно-правової, 
нормативної бази, повинна стати більш відкритою. Це не зав
дасть шкоди ані відомству, ані державі. Навпаки, використання 
означеного масиву документів, який становить історичну і нау
кову цінність, дасть можливість узагальнити історичні процеси 
реформування ОВС і використати набутий значний досвід за 
сучасних умов. До таких документів у першу чергу можна 
віднести матеріали стосовно структури ОВС і її розвитку, кад
рової політики, акти щодо основних напрямків діяльності 
структурних підрозділів МВС, а також діяльності керівної лан
ки, комплектування підрозділів особовим складом тощо.

Для поліпшення умов роботи дослідників в архівах МВС 
України доцільно було 6 на державному рівні вирішити питан
ня про формування колекцій розсекречених документів, при 
цьому передавши їх у відання державних архівів. Таким, хоча й 
урізаним чином, поступила Служба безпеки України.

Вивчення нормативної бази МВС періоду 50-60-х рр. є базо
вим для дослідження даної проблеми. Вважаємо правильним, 
коли значну частину даного масиву документів, відомчих підза- 
конних актів назвати «джерелами-коментарями». Інакше кажу
чи, прийняті нормативні акти в системі МВС коментували і де
талізували політичні рішення КПРС щодо функціонування 
органів у політичній системі СРСР. Адже з другої половини 50-х 
років роль ОВС у системі влади помітно зменшилась, а домінуючу 
перевагу в політичному процесі перебрали на себе структури 
КІТРС. Відповідно, що і вся діяльність органів втрачала поперед
ню самостійність і будувалася згідно з настановами партії.

Актуальність використання джерельної бази архівів У МВС 
визначається наявністю в них документів і. матеріалів як облас
них, так республіканського та союзного апаратів органів внут
рішніх справ. Це дає можливість одночасно уявити собі увесь 
масив та реально звузити коло питань, які досліднику слід буде 
вирішувати на рівні галузевого державного архіву Міністерства 
внутрішніх справ України, Центрального державного архіву 
громадських організацій України, Центрального державного ар
хіву вищих органів влади і управління України, а також архів
них установ Російської Федерації.

Досліджуючи історію діяльності органів внутрішніх справ 
України періоду 1950 -  1960-х рр,, необхідно виходити з того, 
що вони були складовою частиною державного апарату великої
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радянської імперії, а суспільно-політичні процеси в Україні, 
досліджуваного періоду, проходили в загальному руслі розвит
ку подій Радянського Союзу.

Підсумовуючи зазначимо, що комплексне використання всіх 
наявних в південному регіоні України опублікованих і архівних 
матеріалів, систематизація, аналіз і правильне їх тлумачення 
забезпечить можливість об’єктивно визначити місце органів 
внутрішніх справ у політичній системі та їхню роль у суспіль
стві, глибше зрозуміти діалектику розвитку правової системи в 
цілому.
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